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Μήνυμα Οικουμενικού Πατριάρχη από την 
Στοκχόλμη για τη σημασία της παγκόσμιας 
ειρήνης και της ενότητας μεταξύ των Χριστιανών
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στη σημασία της επικράτησης της ειρήνης στον κόσμο και της ενότητας 
μεταξύ των Χριστιανών αναφέρθηκε ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος ο οποίος ήταν ένας από τους κεντρικούς 
ομιλητές με θέμα «Ώρα διά την ειρήνην του Θεού» σε εκδήλωση στην 
εκκλησία της Φιλαδελφείας στην Στοκχόλμη την Παρασκευή 22 
Αυγούστου 2025, παρουσία πλήθους θρησκευτικών ηγετών, επισήμων 
προσκεκλημένων της Λουθηρανικής Εκκλησίας της Σουηδίας και πιστών 
αυτής.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της «Οικουμενικής Εβδομάδας» που 
διοργανώθηκε από το Χριστιανικό Συμβούλιο Σουηδίας και την Λουθηρανική 
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Εκκλησία από τις 18 έως τις 24 Αυγούστου 2025, υπό τον γενικό τίτλο: «Καιρός 
για την ειρήνη του Θεού».

Πρόκειται για μια σειρά επετειακών εορτασμών για την εκατοστή επέτειο του 
ιστορικού Συμβουλίου της Στοκχόλμης του 1925, ένα ορόσημο στη βελτίωση των 
σχέσεων μεταξύ των Εκκλησιών, όταν περισσότεροι από 600 εκκλησιαστικοί 
ηγέτες από 37 χώρες συγκεντρώθηκαν για μια άνευ προηγουμένου συνάντηση.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης προέτρεψε για τη συνέχιση αυτής της ευγενούς 
πρωτοβουλίας για την ενότητα υπογραμμίζοντας πως αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
μέσα στο πλαίσιο των σημερινών παγκόσμιων αντιπαραθέσεων.

«Οφείλουμε στην παγκόσμια κοινότητα», τόνισε, «να παραμένουμε ενωμένοι στην 
πίστη και στη δράση. Μόνο ενωμένοι μπορούμε να προσφέρουμε αξιόπιστη 
μαρτυρία, προσευχόμενοι για την ειρήνη του Θεού που υπερβαίνει κάθε ανθρώπινη 
κατανόηση και επίτευγμα. Αυτά είναι τα μαθήματα που έχουμε μάθει από τη 
συμμετοχή μας στις Κεντρικές και Εκτελεστικές Επιτροπές, καθώς και στην 
Επιτροπή Πίστης και Τάξης του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών».



Ο Παναγιώτατος τόνισε ότι «η δέσμευση του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο 
όραμα και στην αποστολή του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών, από τα πρώτα 
χρόνια της δημιουργίας του ως ένα από τα ιδρυτικά του μέλη, ακόμη και στις πιο 
δύσκολες και αμφιλεγόμενες περιόδους, ήταν πάντα ακλόνητη και πρωταρχικής 
σημασίας, διότι εκτός από την αφοσίωσή μας στην εκπλήρωση της προσευχής και 
της εντολής του Κυρίου να είναι οι μαθητές Του ενωμένοι, είμαστε πεπεισμένοι ότι 
οι συνεχιζόμενες προσπάθειές μας για ενότητα είναι πιο απαραίτητες και ζωτικές 
από ποτέ».

Αυτό συμβαίνει, εξήγησε, επειδή σήμερα «μπορούμε να δούμε να ξεδιπλώνεται 
μπροστά στα μάτια μας ένας ολοένα και πιο διχασμένος κόσμος».



Συνεχίζοντας ο Παναγιώτατος επισήμανε: «Η ιστορία είναι, φυσικά, γεμάτη με 
παραδείγματα βίας, σκληρότητας και φρικαλεοτήτων, που διαπράττονται από μια 
ομάδα ανθρώπων εναντίον μιας άλλης. Ποτέ πριν δεν ήταν δυνατόν για μια ομάδα 
ανθρώπων να εξαλείψει τόσους πολλούς ανθρώπους ταυτόχρονα. Επιπλέον, ποτέ 
πριν η ανθρωπότητα δεν ήταν σε θέση να καταστρέψει τόσο μεγάλο μέρος των 
περιβαλλοντικών πόρων του πλανήτη. Αυτή η δύσκολη κατάσταση θέτει τις 
Χριστιανικές εκκλησίες και εμάς ως χριστιανούς ηγέτες αντιμέτωπους με ριζικά 
νέες συνθήκες που απαιτούν από εμάς μια επαναστατική δέσμευση για την ειρήνη, 
την ίδια δέσμευση που εξέφρασαν και ασκούσαν οι οραματιστές πρόγονοί μας στο 
οικουμενικό κίνημα».



Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη για δικαιοσύνη και αλληλεγγύη, 
αναφέροντας μεταξύ άλλων:

«Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι όλοι οι άνθρωποι –και όχι μόνο λίγοι προνομιούχοι– 
δικαιούνται να μοιράζονται τους πόρους  της γης. Επιπλέον, η επίτευξη ειρήνης 
είναι δύσκολη και μη ανταποδοτική, ωστόσο αποτελεί τη μοναδική ελπίδα για την 
αποκατάσταση του κόσμου μας που κατακερματίζεται. Εργαζόμενοι για την άρση 
των εμποδίων για την ειρήνη, εργαζόμενοι για την επούλωση του ανθρώπινου 
πόνου και της κοινωνικής αδικίας, καθώς και εργαζόμενοι για τη διατήρηση του 
εθνικού περιβάλλοντος, είμαστε βέβαιοι ότι “μεθ’ ημών ο Θεός”».

(Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρη την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη στα 
Αγγλικά πατώντας ΕΔΩ)
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης αφίχθη στην Στοκχόλμη στο πλαίσιο 
επίσκεψης στην Ιερά Μητρόπολη Σουηδίας

Η δεύτερη ημέρα της επίσκεψης του Οικουμενικού Πατριάρχη στην 
Στοκχόλμη

Οικουμενικός Πατριάρχης: «Η ίδια η ζωή της Εκκλησίας αποτελεί νίκη 
εναντίον των δυνάμεων που απειλούν τις γνήσιες ανθρωπιστικές 
παραδόσεις»
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